
кН IQ rozhovor s Ravenem

BÁSNIČKY NEJEN NA NEDELI

Zpěvák, skladatel, textař a muzikant Raven dával po celý rok každou neděli na sociální sítě jednu básničku. Někdy byla 
rozverná, jindy smutná, věcná, zamilovaná..., podle toho, co zrovna život přinesl. Teď je všechny pohromadě vydává ve 
sbírce Paranoik (vydává Tebenas).

Dávat každý týden jednu básničku je zavazující. Ro
dily se snadno, nebo byly i týdny, kdy vás nic nena
padalo?
No jistě, upletl jsem si na sebe bič a občas si s ním 
pěkně nařezal. Ono by to bylo pěkné, kdybych smolil 
jen básničky a nepřekáželo by mi v práci ježdění po 
koncertech, hraní v divadle a všelijaké jiné poska
kování. Já píšu poněkud neromantický do telefonu, 
takže jsem schopen to provádět kdekoli a kdykoli, 
jenže právě v tomto prvním roce pravidelných „bás- 

něnedělí" jsem ještě musel napsat hromadu písniček 
do Slaměného klobouku, pohádkové CD se zpěvy 
s Honzou Jiráněm, půlku nové desky a taková milá 
nadělení... A tady já nabírám ze stejné várnice, takže 
už jsem někdy měl pocit, že drhnu o dno. A poněvadž 
jsem se zapřísáhl, že to vždycky musí být o něčem, 
poetické, řemeslně řádné, s pointou a neblbé, tak 
jsem si občas zopakoval provinilé pocity nezbedného 
žáka, co pořád ještě nemá domácí úkol a neví, jak na 
to. Vždycky to ale zatím nějak dopadlo. Jak, to nechť 
pováží čtenář.

Předpokládám, že ke vzniku každé básničky se váže 
příběh. Nemáte tedy nějakou „historku z básnění"? 
Asi mě ani tolik nenakopávala místa, kde jsem zrov
na psal, jako spíš čas a doba a události a příležitosti. 
O státním svátku jsem se poškleboval kondelíkov- 
ským fangličkářům, hrbil se pod chan- 
drou nekonečné zimy, roztesknil se nad 
zhulákanými pastušky o Vánocích a zou
fale se pral s tou hnusnou válkou.

Jste především muzikant, nezní vám 
v hlavě к básničkám rovnou melodie? 
Kolik z nich „přetavíte” v písničku?
Tohle mi asi moc nejde. Já většinou píšu 
muziku a text najednou, aby se přátelili, 
vyhověli si a nervali se. Nebo přitesávám písňový text 
na muziku. I když mi celkem leží na srdci rytmus, pře
ce jen báseň je pro mě poněkud odlišná disciplína. 
Ale pár výjimek tu mám. Na audioknižní verzi Para- 
noiru jsou na konci přivázané tři nové písničky - tedy 

zhudebněné básně, ale tam mi vážně rovnou v hlavě 
rachtala muzika.

Knihu doprovázejí také ilustrace. Ty vznikaly jak?
Zatáhl jsem svého kamaráda, malíře Petra Šeredu 

do putyky, nasoukal do něj pár konvic vína od břehů 
Rhôny a strčil mu do ruky hubený svazek trochu 
zmuchlaných papírů. Poprosil jsem ho, aby glosoval, 
komentoval, zkrátka s tím naložil, jak se mu zlíbí. 
Udělal to právě tak a já jsem šťastný.

Koho napadlo vydat společně s tištěnou knížkou 
i audioverzi načtenou Igorem Barešem a Pavlem 
Batěkem?
S Igorem a Pavlem jsme za poslední roky udělali 
docela kus práce a troufnu si neskromně tvrdit, že 
jsme se i spřátelili. Prostě jsem je o to požádal. De

sítky společných hodin ve studiu mě 
navíc naplnily drzým přesvědčením, že 
docela přesně vím, kterou básničku by 
kdo měl říkat, že Igorovi budou slušet 
temné a ironické, Pavlovi ty křehké, a oni 
do toho šli. Po pravdě, já jsem čekal, že 
budou skvělí, a oni se vykašlali na má 
očekávání a byli ještě lepší. Tuhle knížku 
navíc podpořil Nadační fond Mathilda, 
který pracuje se zrakově handicapova

nými, a tak nám natočení audioverze připadalo kro
mě velkého potěšení taky správné.

JANAMARXTOVÁ

(Paranoir knižně i audio na veletrhu Svět knihy 
12.5. v 18 hodin v Sále mluveného slova)

ИН Ш knižní tipy

LES V DOMĚ

Alena Mornštajnová nás ve svém novém románu zavede 
do lesa nebo spíše do domu u lesa, který je opředen zá
hadou. Les v domě (vydává Host) je totiž román o tajem
ství. Jenže těch tajemství je mnohem více, než se na první 
pohled zdá, a jsou těžší, než si myslíme.

O něčem smí malá „Cácora", jak jí říkají, mluvit a o ně
čem už ne. Jak má ale malá holka vědět, co říct může a co 
naopak nesmí vypustit z úst? Od malička do ní nevkládali 
vysoké naděje na úspěch. Vtloukali jí do hlavy, aby nikde 
nemluvila o tom, co se děje doma, že to se nedělá, že je to 

neslušné, že má mlčet. Říkali o ní, že je na obtíž, a i ona si přála, aby raději nebyla.

Vypravěčkou je dvacetiletá dívka, která si podle svého názoru nezaslouží být 
v životě šťastná. Nemá na to zkrátka nárok: „Ve škole jsem byla Esteřin stín. Moje 
opravdové já se nestihlo vytvořit. Byla jsem odraz v zrcadle. Měnila jsem se podle 
očekávání člověka, který se na mě díval, protože jsem toužila všem vyhovět. Myslela 

jsem si, že když budu taková, jakou si mě lidé přejí mít, když budu říkat, co chtějí 
slyšet, přijmou mě mezi sebe." Ale jednou zapomene na to, že by neměla mluvit 
o tom, co se děje doma, a omylem se své nejlepší kamarádce Ester svěří. A pak 
se začnou dít věci. Jenže naše hlavní hrdinka z nich nevyvážné bez jizev - jak těch 
viditelných, tak těch skrytých, které si v sobě ponese do konce života.

Cácora nám po drobných indiciích odkrývá pravdu. A my jen čekáme, jaké kro
ky podnikne: „Poprvé v životě jsem měla pocit, že dělám něco správně. Pustila jsem 
se do boje proti lesu. Byla jsem odhodlaná postavit se mu, nedovolit, aby získal 
další oběť." Podaří sejí to? Říká se, že lež má krátké nohy, ale les v našem románu 

je má dlouhé. Cácora se už jako malá naučila lhát, nyní se ale rozhodne promluvit. 
A celá pravda vypluje na povrch. „Je to lhářka." „Vymýšlí si!" „Copak vy byste věřili 
malé holce?" „Vinu nesl les, ale roli hrály i moje chyby, selhání a zbabělost, protože 
jsem se mu nedokázala vzepřít." Silný příběh, který zamrazí, a téma, které není pro 
Alenu Mornštajnovou typické. Vypravíte se s ní do lesa?

NELA MERVA

зо


